

“环球时报海外中国周暨环球南方对话”系列活动走进拉美

中拉共话“命运与共” 文明互鉴“越走越亲”

当地时间6月22日至28日，“环球时报海外中国周暨环球南方对话”系列活动走进拉美，先后在阿根廷布宜诺斯艾利斯和巴西里约热内卢举办研讨会与圆桌论坛，邀请中拉各界人士对话交流，在思想激荡中增进彼此认知、促进互学互鉴。与会代表一致认为，全球南方正成为推动国际秩序变革完善的重要力量，各方应携手努力，加强对话交流，凝聚团结合作力量，为推动构建中拉命运共同体作出更大贡献。

不以“山海为远” 志在携手发展

在6月25日举行的“环球时报海外中国周暨环球南方对话·中拉圆桌论坛”上，中国驻巴西大使祝青桥通过视频发表主旨演讲表示，中国和巴西分别是东西半球最大的发展中国家，在两国元首的战略引领下，两国关系进入携手构建中巴命运共同体、推进两国发展战略对接的“黄金期”。中方愿同巴方一道，全方位拓展互利合作，进一步加强文化、教育、旅游、媒体、地方等领域交流，不断丰富两国关系的时代内涵。

巴西总统首席特别顾问塞尔索·阿莫林通过视频发表主旨演讲表示，在全球面临多重挑战的当下，拉美国家同中国不断扩大多边政治、经贸、文化等领域交流合作，这对于促进拉美地区整体发展和社会繁荣至关重要。

环球时报社社长、总编辑范正伟表示，全球南方代表着一种发展诉求、一种合作理念、一种历史趋势。中拉关系升级、全球南方发展，需要各界人士辛勤耕耘和精心呵护。

巴西247新闻网总编辑莱昂纳多·阿图什表示，巴西和中国同为促进全球和平发展的重要力量，应进一步拓宽合作领域，包括推动高校互动、加强智库交流、促进媒体合作等。

巴西里约热内卢联邦大学校长罗伯托·梅德罗尼奥表示，巴西和中国建交50多年来携手合作、互学互鉴，共同致力于推动建设一个和平稳定的世界。

巴西国家地理与统计局局长马尔西奥·波赫曼认为，在世界格局深刻变革调整进程中，全球南方国家需要重新思考自身角色，不断加强交流合作，逐步打破西方长期在多个

领域的主导地位。

布宜诺斯艾利斯大学拉丁美洲与中国观察中心主任巴德里西奥·欧尔蒂斯认为，全球南方的构建根本上源于发展目标的契合，需要从政治、经济、文化、教育等多个维度推进合作。

夯实民意基础 架设对话桥梁

此次“环球时报海外中国周暨环球南方对话”系列活动期间，环球时报研究院发布了中拉民意互视调研结果。这是首次中拉大范围民意互视调查，也填补了“中国人看拉美”有关调查的空白，为中拉双方增进彼此的认知与理解提供了新参考。

6月23日，在布宜诺斯艾利斯举行的“环球时报海外中国周暨环球南方对话·中拉关系与民意互视研讨会”上，与会代表认为，中拉加强合作，为推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展发挥了关键作用，中拉媒体与智库交流在其中扮演重要角色。

中国驻阿根廷大使王卫在主旨演讲中表示，新世纪以来，中拉合作成果丰硕。互尊互信顺应民心，互利共赢合乎民意，团结协作契合民望，开放包容贴合民情。此次调查结果进一步彰显了中拉人民的情谊。

阿根廷圣马丁国立大学国际政治研究中心主任、外交部前部长豪尔赫·塔亚纳发表主旨演讲时表示，拉中关系的发展，建立在尊重多边主义等原则的基础上，涵盖贸易、科技、文化等关键领域，极大助力拉美地区的变革发展。

范正伟表示，中国和拉美国家同属全球南方，具有天然亲近感。环球时报愿做文明交流对话、彼此互学互鉴的使者，为各界交流对话架起桥梁，为推动中拉合作提供智力支持。

阿根廷祖国研究所主权外交委员会主席、一体化部前部长玛利亚·阿拉尔孔说，对于全球南方国家而言，共建“一带一路”倡议能够有效促进包容性增长。中国为推动构建平等有序的世界多极化发挥了积极作用。

拉丁美洲公共电视网执行主席尼古拉斯·申菲尔德说，当前拉中关系稳步提升，拉紧媒体之间交流合作的纽带，对

于加强民间交往、增进相互理解意义重大。

打造传播品牌 凝聚合作力量

“海外中国周”是环球时报的文化传播品牌。此次系列活动的成功举办，打造了中拉以及全球南方国家媒体和智库对话交流的新平台。中拉媒体、智库、文化界等携手开展的文化交流活动，为进一步推动构建中拉命运共同体贡献了重要力量。

巴西媒体人伊丽莎白·索萨表示：“此次活动内容丰富，信息多元，让人受益匪浅，是一种宝贵的学习经历，期待未来能有更多机会参与拉中交流活动。”

阿根廷卢汉国立大学学者、历史学家马丁·马丁内利表示，活动进一步增进了拉中彼此理念的相互理解与传播，为促进拉中关系发展注入新动力。

巴西弗鲁米嫩塞联邦大学教授、2023年度中国政府友谊奖获得者高文勇表示，全球南方的媒体和智库应加强合作交流，推动增进民众相互认知。

巴西里约热内卢州立大学经济科学副教授埃利亚斯·贾布表示，巴西与中国拥有共同的利益与目标，这些目标不仅体现在经贸领域，也体现在人文、学术、智库等更广泛的合作中。

伊比利亚美洲科技创新中心主任、阿根廷科技创新部前部长丹尼尔·菲尔穆斯认为，拉美国家和中国在促进绿色发展与科技合作方面互补性强，前景广阔，“科技合作有助于构建互信，解决共同问题、促进跨文化理解，是增进国家和人民友谊的重要动力之一”。

曾主演巴西电视剧《女奴》的演员、导演、制片人卢塞莉亚·桑托斯回忆起这部电视剧在上个世纪80年代“以一种令人意想不到的方式在中国流行”时，依然十分激动。她表示，自己曾前往中国25次，带着制片团队拍摄中国的文化和饮食，让巴西观众更深入了解中国，“加强文化交流助力增进两国民众信任与情感，在推动双边关系发展方面发挥了不可忽视的作用”。

（环球时报记者单劼、林小艺、赵觉理、李萌、刘洋、曹思琦、张婷鸽、潘晓彤）

本报南宁7月1日电（记者庞革平）记者从国铁南宁局获悉：6月30日10时30分，载着130吨化肥的货物列车从广西南宁国际铁路港缓缓驶出，经南昆铁路运抵云南昆明中转后，通过中老铁路发往老挝万象，全程运输时效大幅压缩，为广西货物出口老挝等东南亚国家提供方便快捷的运输保障。

“之前货物出口老挝，要么走中越铁路到越南后转汽车发往万象，或者走海运到越南、泰国后再转汽车接续前往，由于国外公路运输受雨季影响大，不确定性因素多，全程要8到10天不等。”这批货物的货主、广西桂物物流服务集团有限公司总经理廖东富介绍，“这次全程通过铁路运输，经云南报关出境，大约3天就能到达万象，大大提高了运输效率，有利于广西货物更好地销往国际市场。”

近年来，国铁南宁局依托广西与东盟国家海陆相连的区位优势，积极发展跨境铁路运输，西部陆海新通道铁海联运班列、中越班列等运输越来越火热，“朋友圈”不断扩大，为促进中国与东盟国家间经贸往来增添动力。

图为6月30日从广西南宁国际铁路港缓缓驶出的货物列车。 封荣权摄

广西南宁开出至老挝万象跨境货物列车



逾900家中企参加科隆国际园艺博览会

“中国园艺产品在欧洲市场日益受欢迎”

本报记者 刘仲华



中企制造的一款割草机器人以低碳化、智能化优势，吸引众多客商驻足。 本报记者 刘仲华摄

有致，灰色调的户外布艺沙发简洁典雅。该公司总经理熊锋介绍，公司重点展示了室内外两用的无氟环保面料家具。近

年来，美雅鑫从为国外厂商代工向自有品牌与原创设计转型，持续推动产品设计绿色环保与技术创新。目前，公司产品已出口至欧洲、美洲、中东和东南亚等多个地区。从遮阳伞到遮阳篷，从户外家具到阳光房，浙江正特公司展台吸引很多客商前来参观。该公司全球战略官让·弗哈根表示，这些年，中国户外家具产业实现快速飞跃，“不少中国企业已跻身世界领先水平，并积极追求实现碳中和目标”。

“依靠中国强大的制造能力，我们为德国市场提供多种多样的花园喷泉和灯笼装饰等园艺产品。”德国莱比锡皇家家居公司负责人柯海延指着石材砌成的喷泉和富有东方韵味的园艺灯笼介绍，“公司与中国泉州、深圳、东莞等地的工厂常年合作，为欧洲市场提供性价比高的园艺产品。背靠中国完备的供应链是我们公司最大优势。”

科隆展览集团管理部副总裁塞巴斯蒂安·罗西托表示，科隆国际园艺博览会提供了一个重要的合作平台。众多中国企业参展为园艺博览会带来了高质量产品和创新理念，反响很好。近年来，德国等欧洲消费者更加关注可持续发展，需要设计优良、质量上乘的绿色产品，“中国园艺产品在欧洲市场日益受欢迎”。（本报德国科隆7月1日电）

瑞士洛桑国际管理发展学院不久前发布的2025智慧城市指数显示，阿联酋的迪拜和阿布扎比首次进入排行榜前5位，在亚洲地区城市中领先。近年来，阿联酋政府将推动数字化转型升级作为提升国家竞争力的重要手段，并取得积极成效。

2025智慧城市指数对全球146座城市进行了调查评估。该指数报告从城市基础设施和市民可使用的技术与服务两方面，细分出健康与安全、交通出行、社区活动、工作与教育机会以及城市治理5个领域设计问卷，并在每座城市选取120名市民，根据市民打分加权得出总分。根据报告，苏黎世、奥斯陆和日内瓦获得总分前3名。北京、上海、香港等中国城市也在前20名之列。评估显示，迪拜排名从去年的第十二位跃升到第四位，其中84.5%的居民对在线医疗预约服务表示满意，86.5%的居民对互联网速度表示满意，85.4%的居民对在线办理身份证件的便捷性表示满意。

阿布扎比的智慧城市指数排名从去年的第十位上升至第五位。其中，交通出行和社区活动指标显著提升。超过半数受访者认为阿布扎比交通拥堵问题不突出，82.6%的居民对公共交通表示满意。2024年，阿布扎比公交系统共完成超9000万人次出行，水上交通服务乘客达16.8万人次。此外，约84%的居民对绿地覆盖率及维护质量表示满意。阿布扎比还实施“智慧城市”计划，在7座公园中安装1400个传感器，实现对土壤湿度、空气质量与能耗等监控，提高公园管理效率与可持续续水平。

在“我们阿联酋2031”愿景中，阿联酋政府将发展数字基础设施作为经济发展的四大支柱之一，人工智能被列为经济多元化转型的重中之重。2017年，阿联酋出台了《2031年阿联酋人工智能战略》，通过在能源、交通、旅游和教育等不同领域实施人工智能技术，提升政府效率、推动经济增长和社会发展。同年，阿联酋在全球率先任命了人工智能国务部长。2019年，阿联酋设立穆罕默德·本·扎耶德人工智能大学，这是全球首家专注于人工智能的研究院校。

阿联酋的多个城市也不断完善基础设施建设，推动城市管理和服务智能化、便利化。阿联酋政府数字化转型高级委员会近日发布了第二版《数字化转型状况报告》，重点介绍了阿联酋政府在金融、人力资源、基础设施和能源等12个关键领域取得的数字化成就。今年初，阿联酋阿布扎比启动《阿布扎比数字政府战略2025—2027》，将通过搭建数字基础设施，实现100%云端化和全面业务自动化，并推出统一的数字资源管理平台，以提升政府运行效率。

迪拜道路交通管理局局长、董事会主席马塔尔·塔耶尔表示，迪拜道路交通管理局制订了一个全面的数字化转型计划，并正在实施迪拜自动驾驶智能出行战略，目标是在2030年将迪拜25%的出行转化为自动驾驶智能出行。阿布扎比市政与交通局主席穆罕默德·舒拉法表示，2025年是阿联酋的“社区年”，旨在加强个人、家庭和社区之间的联系，促进包容性和社会进步。阿布扎比将继续通过科技与人工智能进一步赋能社会与企业。

阿联酋大学教授蒋淑君对本报记者表示，全球城市情况千差万别，瑞士洛桑国际管理发展学院编制的智慧城市指数以市民问卷调查为样本，这些样本规模是否足够大、是否有代表性，对指数的准确度和科学性有着直接影响。但是，问卷调查设计从基础设施和公共服务两方面入手，这与城市经济发展水平和城市治理理念、技术应用密切相关，体现了城市生活以人为本的理念，是值得借鉴的。迪拜和阿布扎比在这方面进行了积极有益的探索。

（本报迪拜7月1日电）

2025年中日韩合作国际论坛在东京举行

本报东京7月1日电（记者朱颖婷）2025年中日韩合作国际论坛7月1日在日本东京举行，主题为“共塑未来：全球变局下的中日韩合作”，逾200名现场嘉宾及数百名线上观众参会。

本届论坛设有两场分论坛。分论坛一主题为“重振区域联通：三国合作制度化促进东北亚稳定与和平”，聚焦中日韩在战略与制度层面加强合作的路径与机制。分论坛二主题为“推动包容性增长：应对全球挑战实现东北亚和平”，探讨在高度老龄化社会、气候危机、碳中和目标及加强区域经济合作背景下实现包容性增长的途径。

中日韩合作秘书处秘书长李熙燮致开幕词时说，去年适逢中日韩合作机制建立25周年，明年将迎来秘书处成立15周年，当前三国均面临保护主义抬头等复杂的国际挑战，加强政府、民众、媒体和智库之间的合作具有重要意义。

中日韩合作国际论坛是中日韩合作秘书处年度旗舰活动，旨在为三国政府、学术、企业、媒体等各界对话提供平台，深入讨论三国政治关系、经济合作和社会文化交流议题。

美国加强对古巴强硬政策

古巴外长批美“侵犯整个国家人权”

新华社华盛顿/哈瓦那6月30日电（记者徐剑梅、蒋彪）美国总统特朗普6月30日签署备忘录，恢复并加强其首个任期对古巴的强硬政策。古巴外长罗德里格斯指责美国此举是“侵犯整个国家人权的犯罪行为”。

美国白宫发布的备忘录宣布重新实施针对古巴的旅游禁令，加强美国已延续数十年的对古经济封锁，禁止与古巴军方控制的实体进行直接或间接金融交易。备忘录还称，美国反对联合国等国际组织要求解除对古经济封锁的呼吁。

罗德里格斯在社交媒体发表声明说，美方发布的备忘录加大了对古巴侵略和经济封锁，惩罚的是所有古巴人民，是阻碍古巴国家发展的最大障碍。

1959年古巴革命后，美国政府对古巴采取敌视政策。1962年，美国对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2021年1月，美国将古巴列入“支持恐怖主义国家”名单。今年1月，拜登结束总统任期前决定将古巴移出该名单。但特朗普上台首日就推翻这一决定，重新将古巴列为美国认定的“支持恐怖主义国家”。

过去30多年，联合国大会一直呼吁美国结束自1962年以来对古巴实施的经济封锁。

本报责编：邹志鹏 赵益普 褚君

本报
记者
管克江